按需弹性引入"最强大脑"助企攻坚

南川"潮汐人才"机制探索区县引才新模式

□ 重庆日报记者 郭晓静 刘冲

"问题出在轮毂的共鸣腔设计上。就像两个人合唱一样,一个调子高、一个调子低,声音就会互相打架。需要调整共鸣腔的大小,让轮毂内部的振动相互抵消。"前不久一个周末,成振波仔细分析重庆市超群工业股份有限公司(以下简称超群工业)研发中心传来的数据模型后,得出这样的结论。

研发团队按照他的建议立刻在现场修改参数并验证……1小时后,测试数据显示:轮毂噪声直降7—10分贝!

成振波是重庆理工大学车辆工程学院工业设计系主任、副教授。通过南川区"潮汐人才"机制,他成了超群工业的"周末工程师"。

作为阿维塔、北汽等车企的轮毂供应商, 轮毂噪声问题的技术突破,大大提升了超群 工业在新能源汽车配套体系中的竞争力。

据了解,南川区从2023年开始探索"潮汐人才"柔性引才机制,并于2025年升级出台具体举措:在不改变人才与原单位人事关系的前提下,以"不求所有、但求所用"为目标,让区外高层次人才按需涌入、弹性服务。截至目前,该机制已精准响应47家企事业单位需求,攻克技术难题43项,推动一批合作项目落地生根。

专家和企业"相亲"—— 来最需要的人干最紧要的事

"我们被法半夏的炮制工艺卡住了脖子。" 2023年初,南川区组织的一次企业座谈会上, 重庆上药慧远药业有限公司(以下简称重庆上 药慧远)总经理汪正龙直言不讳,"传统方法靠 老师傅手感,质量时好时坏,收率低。我们自 己找过专家,要么不接地气,要么难以持续。"

优钛实业有限公司总经理张群接过话 头,"我们需要的专家,要能听得懂设备'方 言',理解产线'脾气'。"

企业的困惑并非个例。"南川当时有超三成创新型企业在引进高端人才时,曾面临过类似的难题。"南川区经济信息委相关负责人透露,"全职引才成本高,是当时区内企业共同面临的困局。"

企业的呼声成为改革的起点。2023年3月,南川区开始探索柔性引才机制,立足先进制造业、文旅康养、现代农业3个增长极建设需求,实施"潮汐人才"计划。

南川区相关部门深入40余家企业摸底, 发现企业并非总需要专家常年坐镇,更多是 在技术攻坚的"尖峰时刻"急需"最强大脑", 却苦于没有可靠渠道。

"专家凭什么愿意来?企业以前零散邀请,专家投入产出比低,缺乏保障。必须搭建一个长效平台,让专家'来得顺畅、干得舒心、付出有回报'。"南川区委组织部相关负责人介绍,为此,区里一方面联系高校联盟,建立了涵盖300多名专家的"人才库";另一方面通过"渝才荟"数字平台动态模排企业需求,形成精准的"需求清单";再通过"校地交流会""项目推介会"促成"企才双选",让专家和企业像"相亲"一样面对面谈合作,确保来的都是企业最需要的人,干的事都是产业最紧要的环节。

合作模式不断丰富—— 从"周末工程师"到"常驻智囊"

平台搭好了,第一口"螃蟹"怎么吃?重 庆上药慧远成了首批"尝鲜者"之一。

通过平台,企业联系上重庆中医药学院 科研处副处长、教授杨军宣。"最初只想请杨 教授做几次技术指导,解决法半夏炮制收率 不稳的燃眉之急。"汪正龙回忆。

没想到,杨军宣来到企业后提出了更大 胆的想法,"实验室在学院,问题在车间,来回 折腾。不如把实验设备搬进来,我们在生产 线旁边搞研发!"

企业的车间里,一时间摆满了烧杯、温控仪和高效液相色谱仪。杨军宣带着团队与企业技术人员,将炮制的每个环节逐一拆解量化。

他们发现,传统工艺中"老师傅手感"对应的关键控制点,实则是温度、湿度和时间的精确函数。经过上百次试验,最终锁定了最优参数区间,将法半夏炮制收率从83.64%提升至90%以上。企业凭借这套标准化工艺通过国家级检测能力认证,可开展16项中药质量检测,具备了对外检测服务能力。

"这次合作让我们意识到,专家不仅能'救火',更能'造血'。"汪正龙说,原本的短期指导,已延伸为长期的工艺优化和人才培养。杨军宣团队至今仍定期到厂,协助企业攻关新课题。

几乎同时,超群工业与成振波教授的合作则呈现了另一种可能。

因教学任务在身,成振波无法长期离校。但这并未阻碍合作——"我们有难题,就线上呼叫成教授。"超群工业研发人员说,多次关键的降噪技术突破,都是在周末或晚上通过远程视频完成的。

屏幕两端,成振波调取数据、模拟分析, 企业工程师现场调试、实时反馈,形成了"云 端诊断一现场验证一快速迭代"的闭环。这 种"云端问诊"模式,同样高效地解决了企业 的技术痛点。

从试探性的短期项目,到深度绑定的长期合作;从解决单一技术难题,到共同规划技术路线——企业的需求在合作中逐渐明晰,合作的模式在实践中不断丰富。不少专家从最初的"周末工程师",逐渐成为企业的"常驻智囊"。

和专家共享核心技术—— 从"成本负担"转向"价值投资"

"潮汐人才"机制带来的改变,正在南川

各处显圳。

在重庆上药慧远,法半夏年产量从80吨增至200吨,产品打入川黔市场。在超群工业,轻质降噪轮毂成功量产,并获得重庆市科技计划重点支持。在合溪镇,文旅专家李波团队打造的"合溪红·理想镇"让2024年接待游客量较2023年增长4倍。

更大的改变在发展模式上。对企业而言,人才投入从"成本负担"转向了"价值投资"。"过去我们买专利,现在和专家共享核心技术。"汪正龙道出许多企业家的心声。张群也表示:"专家不仅解决了当下问题,更帮我们看清了行业趋势,实现了从'购买专利'到'共建实验室、共创核心技术'的跨越。"

人才的流动也激活了本土生态。政策要求每位"潮汐人才"培养本地技术骨干。在重庆市畜牧科学院蜂业研究所所长、研究员罗文华团队指导下,蜂农唐洪的蜂场成为国家级示范点,带动头渡镇农户养蜂600余箱。"罗老师的团队虽不是天天来,但他们把技术带到了山里。"唐洪说。

这些点的突破,正汇聚成面上的成效。数据显示,南川首批47项柔性引才需求中,技术攻关类达27项,其中8项已进入量产阶段,带动相关产业年产值增长6300万元。

南川区"潮汐人才"的创新实践,因成效显著,已被重庆市委组织部列为值得推广的创新案例。南川区发改委相关负责人表示,从"零敲碎打"到"系统推进","潮汐人才"柔性机制的实践,不仅破解了区县引才困局,更构建起"人才一产业一城市"协同共生的创新生态,为区域高质量发展注入了智力活水。



铜梁:一只黑鸡"链"动10亿元大产业

□ 铜梁报记者 陈刚

铜梁黑鸡,作为重庆地方特色品种,以其肉质细嫩、营养丰富的独特优势,赢得了市场的广泛赞誉,并荣获国家地理标志认证。曾经,这一珍稀品种一度濒临灭绝,但在铜梁区的不懈努力下,通过科学保种选育,铜梁黑鸡不仅重焕生机,更发展成为年产值超10亿元的支柱产业,为乡村振兴开辟出一条特色农业产业化发展的康庄大道。

"近年来,重庆市铜梁区以本地黑鸡产业为突破口,通过全链条协同发力——从育种、养殖到屠宰、加工、销售,每一个环节都精心布局,成功打造出了一个具有铜梁辨识度的支柱产业,为乡村振兴注入了强劲动能。"该区畜牧业发展中心党组书记王咏忠表示。

在育种环节,铜梁区自2013年起便开启了本地黑鸡的选育之旅。随着孵化车间和铜梁黑鸡原种场的成功投产,铜梁黑鸡

具备了稳定的生产性能。位于高楼镇的铜梁黑鸡原种场是重庆特牧农业开发有限公司投资4000万元建成的现代化标准化种鸡繁育场,其占地50余亩,建筑面积达4000平方米,内设2幢标准化圈舍。目前,原种场已全面投产,存栏铜梁黑鸡曾祖代种鸡1000套、祖代种鸡6万套,年出苗量可达600万羽父母代,为产业发展提供了坚实的种源保障。

养殖方面,位于大庙镇的黑鸡标准化养殖示范园已成为产业核心引擎。一期工程已形成年出栏50万羽的产能,二期工程完工后,年出栏量将跃升至200万羽。园区创新采用"公司+合作社+农户"模式,有效带动周边300余户养殖户年均增收3万元。同时,配套建设的生态循环系统实现了养殖废弃物的100%资源化利用,彰显了绿色发展的理念。

"为扩大铜梁黑鸡的养殖规模,特牧公司与铜梁区畜牧业发展中心共同推出了'百万

鸡苗下乡 助力乡村振兴'活动。目前,活动 覆盖了全区8个镇街、18个村集体,累计发放 鸡苗约36万羽,产生的社会价值高达约3600 万元,获得了较强的社会、经济效益。"重庆特 牧农业开发有限公司总经理刘松说。

屠宰环节,铜梁区已建成标准化畜禽集中屠宰园区,配备先进的自动化分割线和冷链物流系统,年屠宰量突破1500万羽,为市场提供了充足、安全的黑鸡产品,有效保障了民生供给。

加工环节,铜梁区积极与重庆鑫佳宝食品有限公司、钦鼎饮食文化有限公司等行业领军企业合作,共同建设黑鸡加工生产线。通过不断研发创新,成功推出盐焗鸡、碳烤鸡、童子鸡等一系列深受消费者喜爱的产品,进一步提升了产品影响力。

销售方面,铜梁区积极拓展多元化销售 渠道。与沃尔玛、超联等大型商超及农贸市 场深度合作,实现产品"进超入市"。同时,与 铜梁区餐饮协会携手,丰富餐饮产品线,并设立铜梁黑鸡线下直营体验店,开发微信小程序、抖音等线上平台,全方位拓宽销售网络,激发产业活力。目前,铜梁黑鸡已成功进入丰都麻辣鸡块的供应链体系,市场影响力持续扩大。

如今,铜梁黑鸡品牌已纳入2024年《重庆农业品牌目录》,并成功入选2024年第一批全国名特优新农产品名录。2025年,铜梁黑鸡更是被纳入重庆市特色农产品推介名单,目前正申报国家地理标志商标。通过一系列品牌创建和产品推介举措,铜梁黑鸡的品牌知名度与市场美誉度实现了显著提升,成为消费者心中的优选。

"铜梁区将继续深耕黑鸡产业,不断优化 全产业链布局,以创新驱动发展、以品质赢得 市场,让铜梁黑鸡成为乡村振兴的亮丽名片, 为地方经济发展注入源源不断的动力。"王咏



数字化赋能

渝中区"住改仓""一码"管到底

□ 重庆日报记者 朱妈

纳入监管的"住改仓"1005处、黄码4处、红码0处…… 11月20日,渝中区应急管理局指挥大厅的数字大屏上, 多个数据实时流转,清晰反映出全区"住改仓"安全监管 的动态图景。

"住改仓"是指将住宅或其特定部分用于货物存储的

行为。渝中区创新开发"住改仓"安全监管一件事应用,通过建立全生命周期"一码"纳管体系、AI算法全天候24小时风险监测等举措,为"住改非"安全监管探索出一条可复制、可推广的路径。 渝中区位急管理局应急救援协调科科长廖飞介绍,

经营者通过"住改仓"安全监管一件事应用提交申请并经线下复核批准后,系统会自动生成专属"场所码",经营信息等核心数据一键可查;监管人员扫描"场所码",能随时掌握巡查记录等全流程信息,并对各环节动态进行监管,实现"一码统揽、全程可控"。 走进渝中区应急管理局指挥大厅,数字大屏上的画

面让人眼前一亮:纳入监管的1005处"住改仓"场所的分布情况等关键数据实时跳动,构建起一道不打烊的安全"电子防线"。廖飞介绍,渝中区为所有纳入监管的"住改仓"配备感知设备,实现重点区域全覆盖,同时利用AI算法,实现对安全风险的24小时动态监测。

前段时间一天凌晨,陕西路街道一"住改仓"场所内,烟感设备捕捉到烟雾信号后立即自动告警,警报信息同步至渝中区应急管理局指挥大厅和三级治理中心,工作人员迅速联系上经营者完成隐患处置。"以前全靠监管人员分片巡查,不仅耗时耗力,还容易出现监管盲区。现在有了数字化手段,处置速度比以前快了不止一倍。"廖飞介绍,该应用自3月上线试运行以来,"住改仓"安全风险告警数环比下降30%。

此外,渝中区还梳理出"住改仓"主要安全风险类型按照风险等级实施分级分类精准管控。

"我们总结出主要安全风险7类36种,对重大风险动态上升为隐患,并实施'红黄码'管控。"廖飞介绍,首次发现违规行为且情节较轻、未构成重大安全隐患的,赋予黄码并下达限期整改通知书,明确整改要求和完成时限;经营者逾期未完成整改或整改后仍不符合安全标准的,将升级为红码;红码状态下仍拒不整改的,将依法采取强制停止经营等措施,并在应用系统中下线。

这种"阶梯式"管控模式,既守住了安全底线,又给了 经营者整改纠错的空间。截至目前,渝中区仅4处"住改 仓"场所被赋黄码、赋红码数为0。

石柱中益乡 武陵山乡美



这是11月22日拍摄的重庆市石柱县中益乡景色(无人机照片)。

重庆市石柱土家族自治县中益乡位于武陵山区腹地。近年来,中益乡立足资源禀赋,持续推进产业振兴,全乡发展黄精、黄连种植,养蜂及木瓜、脆桃等特色产业,构建起以"两黄一蜂"为主导的现代农业体系。

此外,中益乡还加大人居环境整治力度,完善路水电讯等基础设施,成功创建"全国美丽休闲乡村",吸引众多游客前来旅游观光,实现"山水颜值"向"经济价值"的转化。 新华社记者 唐奕 摄

